Résolution du Parlement européen sur les travaux de l'Assemblée parlementaire paritaire ACP-UE en 2004

1.
Rapporteur : John Bowis (PPE-DE/UK)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0044/2005 / P6-TA-PROV(2005)0065

3.
Date d’adoption de la résolution: 9 mars 2005

4.
Objet: travaux de l’Assemblée parlementaire paritaire ACP-UE en 2004

5.
Analyse du texte et des demandes du Parlement:

Rendant compte au Parlement européen des travaux de l’Assemblée parlementaire paritaire (APP), M. Bowis en tire un bilan globalement positif pour 2004. La résolution se félicite de l’influence croissante de l’Assemblée et de l’amélioration de la coopération entre les membres du groupe ACP, d’une part, et les membres de l’UE, d’autre part. Elle demande à l'APP de renforcer encore son rôle dans le dialogue politique et d’organiser des réunions de parlementaires au niveau régional ou sous-régional au sein du groupe ACP.

La résolution en appelle à la Commission pour qu’elle améliore le suivi des résolutions précédentes, notamment dans le cadre des réunions des commissions permanentes.

6.
Réponses à ces demandes et aperçu des actions que la Commission a entreprises ou compte entreprendre:
La Commission attache une grande importance aux résolutions de l’Assemblée et établit des rapports de suivi détaillés des résolutions adoptées. Elle s’est efforcée de fournir ces rapports plus tôt et les présentera à l’avenir aux commissions permanentes pour examen. La Commission assistera aux réunions des commissions permanentes et se déclare disposée, si nécessaire, à communiquer des informations complémentaires sur le suivi des résolutions.
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