
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil établissant le deuxième programme «Marco Polo» pour l’octroi d’un concours financier communautaire visant à améliorer les performances environnementales du système de transport de marchandises («Marco Polo II»)

1.
Rapporteur: Reinhard Rack
2.
N° PE: A6-0408/2005
3.
Date d’adoption: 17 mai 2006

4.
Objet: deuxième programme «Marco Polo» pour l’octroi d’un concours financier communautaire visant à améliorer les performances environnementales du système de transport de marchandises («Marco Polo II»)
5.
Référence interinstitutionnelle: 2004/0157(COD)

6.
Base juridique: article 71, paragraphe 1, TCE

7.
Commission parlementaire compétente: commission des transports et du tourisme (TRAN)

8.
Position de la Commission: La Commission a accepté les 42 amendements de compromis adoptés par le Parlement européen en première lecture.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition:
Une proposition modifiée n’est pas nécessaire car il existe déjà un accord entre les institutions.

10.
Prévision quant à l’adoption de la proposition:
Une adoption rapide de cette proposition est prévue, étant donné que l’avis du Parlement européen en première lecture correspond à l’orientation générale partielle définie par le Conseil le 21 avril 2005. L’approbation par le Conseil des amendements du Parlement est prévue pour l’une des prochaines sessions du Conseil en tant que point A, ce qui permet l’adoption de cette proposition en première lecture.
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