
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture

Proposition de décision du Parlement européen et du Conseil concernant le 7e programme-cadre de la Communauté européenne pour des activités de recherche, de développement technologique et de démonstration (2007-2013)
1.
Rapporteur: Jerzy Buzek

2.
N° PE: A6-0202/2006
3.
Date d’adoption du rapport: 15 juin 2006

4.
Objet: proposition de décision du Parlement européen et du Conseil concernant le 7e programme-cadre de la Communauté européenne pour des activités de recherche, de développement technologique et de démonstration (2007-2013).
5.
Référence interinstitutionnelle: 2005/0043(COD)

6.
Base juridique: Article 166
7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter certains amendements.
En ce qui concerne le contenu scientifique et technique, la Commission accepte une bonne partie des clarifications et des ajouts demandés, lorsqu'ils correspondent à des besoins importants ou sont cohérents avec le maintien de l'axe général de chaque domaine prioritaire. Mais dans leur principe, toutes les propositions qui signifieraient un élargissement de la portée du programme, et donc une augmentation des ressources nécessaires, sont rejetées.

En ce qui concerne les initiatives technologiques conjointes, la Commission a intégré la formulation de l’approche générale du Conseil ainsi que les modifications portant sur les critères de définition des initiatives technologiques conjointes potentielles.

Pour ce qui est du Conseil européen de la recherche, la Commission accepte d'importantes clarifications, notamment sur le mandat, le renouvellement et le rôle du conseil scientifique, sur les dispositions relatives à la gestion et au personnel du Conseil européen de la recherche, ainsi que sur la réalisation en 2010 d'un examen indépendant des structures et mécanismes du Conseil européen de la recherche.

En ce qui concerne les personnes, les modifications effectuées sont: des références aux liens de ce programme avec d'autres chapitres du programme-cadre et d'autres programmes communautaires, des ajouts rendant explicite la dimension internationale de ce chapitre du programme, et des indications relatives à l'établissement de conditions de travail appropriées pour les chercheurs et au mode de cofinancement.

En ce qui concerne les capacités, les aspects relatifs au développement cohérent des politiques font désormais l'objet d'un chapitre distinct, compte tenu de l'importance de ce domaine.

En outre, les critères pour le soutien aux nouvelles infrastructures de recherche sont devenus plus détaillés et l'importance des aspects régionaux dans la construction de nouvelles infrastructures a été reconnue.

9.

Prévisions quant à la modification de la proposition:

Le 28 juin 2006, la Commission a adopté une proposition révisée (COM(2006) 364) tenant compte des amendements du Parlement européen et des éléments de l’approche générale convenue par le Conseil le 30 mai 2006.
10.
Prévisions quant à l’adoption d’une position commune:

La présidence finlandaise œuvre à l’adoption d’un accord politique au Conseil avant la pause estivale, lequel pourra ensuite être transmis au Parlement. La Commission travaillera activement à l’élaboration d’un compromis politique entre le Conseil et le Parlement européen en vue de permettre l’adoption de la position commune du Conseil dans les meilleurs délais. Elle soutient sans réserve tous les efforts entrepris pour faire en sorte que l’acte législatif soit adopté avant la fin de l’année, ce qui permettrait la publication des premiers appels de propositions en décembre 2006.
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