
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 2006/66/CE relative aux piles et accumulateurs ainsi qu'aux déchets de piles et d'accumulateurs, en ce qui concerne les compétences d'exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Johannes BLOKLAND (IND/DEM/NL)
2.
N° de référence du PE: A6-0232/2007 / P6_TA-PROV(2007)0464
3.
Date d'adoption de la résolution: 24 octobre 2007
4.
Objet: Proposition de modification de la directive 2006/66/CE (piles) visant à introduire la procédure de réglementation avec contrôle
5.

Référence interinstitutionnelle: 2007/0036(COD)
6.
Base juridique: Article 175, paragraphe 1, du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l'environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
8.
Position de la Commission: le 24 octobre 2007, le Parlement européen a adopté trois amendements de compromis sur les cinq qui avaient été présentés. La Commission peut accepter dans leur intégralité tous les amendements adoptés.
La position détaillée de la Commission sur les amendements du Parlement européen est la suivante:
Amendements acceptés dans leur intégralité par la Commission:
L'amendement 3 modifie le considérant type pour l’aligner sur le libellé de la déclaration conjointe. Ce texte a été approuvé par les trois services juridiques.
L'amendement 4 modifie le considérant faisant référence à des dispositions spécifiques en matière de comitologie lorsque la procédure de réglementation avec contrôle est appliquée. Il est lié à l'amendement 5.
L'amendement 5 fournit des éclaircissements sur les implications du recours à la comitologie dans l'établissement des règles détaillées pour l'exportation de piles usagées et remplace la procédure applicable par la procédure de réglementation avec contrôle. Compte tenu de ces éclaircissements, la procédure de réglementation avec contrôle est jugée acceptable.
9.
Prévisions quant à l’adoption d'une proposition modifiée: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil et a été avalisé par la Commission.
10.
Prévisions quant à l’adoption de la proposition: le Conseil devrait adopter la proposition prochainement.
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