
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil modifiant la directive 2001/83/CE instituant un code communautaire relatif aux médicaments à usage humain, en ce qui concerne les compétences d’exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Françoise GROSSETÊTE (PPE-DE/FR)
2.
Numéro de référence du PE: A6-0277/2007 / P6-TA-PROV(2007)0556
3. 
Date d’adoption de la résolution: 29 novembre 2007
4.
Objet: alignement sur la procédure de comitologie du code communautaire relatif aux médicaments à usage humain 
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2006/0295(COD)

6.
Base juridique: article 95 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
8.
Position de la Commission: la Commission a accepté tous les amendements de compromis adoptés par le Parlement européen en première lecture.

9.
Perspectives de modification de la proposition: une proposition modifiée officielle n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord est déjà intervenu entre le Parlement européen et le Conseil, et a été avalisé par la Commission.
10.
Calendrier d’adoption de la proposition: une adoption rapide de cette proposition est possible dans la mesure où les amendements adoptés par le Parlement européen reflètent le compromis négocié entre les trois institutions. L’acceptation par le Conseil des amendements du Parlement peut être prévue pour l’un des prochains Conseils, permettant dès lors l’adoption de cette proposition en première lecture. Toutefois, le Conseil pourrait préférer ajourner l’adoption formelle jusqu’à ce qu'un accord global portant également sur toutes les autres (26) propositions prioritaires d’alignement puisse être obtenu.
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