
PROCEDURE DE CODECISION – 1ère lecture

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil sur la loi applicable aux obligations contractuelles (ROME I)

1.
Rapporteur: Christian DUMITRESCU (PSE/RO)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0450/2007 / P6-TA-PROV (2007)0560

3.
Date d'adoption de la résolution: 29 novembre 2007

4.
Objet: la loi applicable aux obligations contractuelels

5.
Numero de référence interinstitutionnelle: 2005/0261(COD)
6.
Base juridique: Article 61, point d) TEC

7.
Commission parlementaire compétente: Commission des affaires juridiques (JURI)

8.
Position de la Commission: Dans la mesure où les amendements votés par le Parlement reflètent l'accord entre les co-législateurs en vue d'un accord en première lecture, la Commission accepte tous les amendements adoptés par le Parlement européen dans leur intégralité.

Par ailleurs, la Commission fera les déclarations suivantes:

Déclaration sur la loi applicable au contrat d'assurance

"The Council [, the European Parliament] and the Commission note that the rules contained in Article 5a essentially reflect the legal situation as regards applicable law as presently included in the Insurance Directives. Any future substantive revision of the present regime should take place in the context of the review clause of this Regulation."

Déclaration relative au considérant 16 b sur les compétences externes

"La Commission regrette la reprise par le Conseil et le Parlement du considérant 16b qui avait été négocié dans le cadre de Rome II. Il enjoint en effet à la Commission de faire une proposition autorisant les Etats membres à négocier des accords bilatéraux dans le champ communautaire. Son utilité n'est pas évidente pour la Commission car, d'une part, les Etats membres n'ont pas justifié d'un besoin en matière contractuelle et, d'autre part, la Commission s'est déjà engagée dans le cadre des négociations sur les obligations alimentaires, en vertu de l'engagement pris dans Rome II, à proposer un mécanisme horizontal couvrant tous les instruments. Dès lors, ce considérant apparaît superflu à la Commission qui toutefois ne s'opposera pas au compromis global pour cette raison."

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: Dans la mesure où le texte voté par le Parlement est la base d'un accord en première lecture entre les co-législateurs (cf. point 10), la Commission ne fera pas de proposition modifiée.

10.
Prévision sur l'adoption de la proposition: Lors du Conseil JAI du 7 décembre 2007, les États membres ont marqué leur accord politique avec un accord en première lecture sur base du texte voté par le Parlement européen. L'adoption formelle du texte interviendra lors d'une prochaine réunion du Conseil, après la révision du texte par les juristes-linguistes prévue pour fin janvier 2008.
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