
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 396/2005 concernant les limites maximales applicables aux résidus de pesticides présents dans ou sur les denrées alimentaires et les aliments pour animaux, en ce qui concerne les compétences d’exécution conférées à la Commission
1.
Rapporteur: Robert STURDY (PPE-DE/UK)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0342/2007 / P6_TA-PROV(2007)0563
3.
Date d’adoption de la résolution: 29 novembre 2007

4.
Objet: alignement des dispositions de comitologie du règlement (CE) n° 396/2005 avec la «procédure de réglementation avec contrôle»
5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2006/0294(COD)

6.
Base juridique: article 37, article 152, paragraphe 4, et article 251 du traité CE
7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)
8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement en première lecture.
9.
Perspectives de modification de la proposition: la Commission modifiera la proposition dans le sens du compromis global adopté en première lecture par le Parlement européen.
10.
Perspectives d’adoption d’une position commune: le texte adopté par le Parlement européen reflète celui convenu entre la présidence et le rapporteur. La présidence du Conseil a l’intention d’adopter formellement le texte lors d’une prochaine réunion du Conseil sous forme d’accord en première lecture.
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