
PROCÉDURE DE CONSULTATION NÉCESSITANT UNE SEULE LECTURE

Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Conseil portant organisation commune du marché vitivinicole et modifiant certains règlements

1.
Rapporteur: Giuseppe CASTIGLIONE (PPE-DE/IT)

2.
Numéro de référence du PE: A6-0477/2007 / P6_TA-PROV(2007)0610

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 décembre 2007
4.
Objet: Organisation commune du marché vitivinicole

5.
Numéro de référence interinstitutionnelle: 2007/0138(CNS)

6.
Base juridique: Articles 36 et 37 du traité instituant la Communauté européenne

7.
Commission parlementaire compétente: Commission de l’agriculture et du développement rural (AGRI)

8.
Position de la Commission: Au cours du débat qui a eu lieu lors de la session plénière du 11 décembre 2007, la Commission a souligné qu'elle était très satisfaite de l’approche extrêmement constructive du Parlement concernant la proposition d’une réforme du secteur du vitivinicole. Elle reconnaît également le travail considérable fourni par la Commission de l’agriculture et du développement rural, en particulier ses efforts qui ont conduit à la finalisation en plénière de son rapport et de la résolution dans un délai permettant à la présidence portugaise de parvenir à un accord politique au Conseil de décembre. Toutefois, elle n’a pas accepté formellement les amendements adoptés par le Parlement européen mais a indiqué être disposée à trouver un compromis sur un certain nombre de points.

9.
Perspectives de modification de la proposition: La résolution du PE contient un certain nombre de propositions d’amendements portant sur les droits de plantation, l’arrachage, la chaptalisation, l’aide à l’utilisation de moûts de raisin, la distillation, les pratiques œnologiques, la classification des vins, l’étiquetage, les mesures des programmes de soutien et leur financement, le transfert de fonds du budget vitivinicole vers le Fonds européen agricole pour le développement rural, l’application des règles de conditionnalité à certaines mesures et la date d’entrée en vigueur de la nouvelle OCM du vin.

La Commission a apporté, avant et après la session plénière, des modifications significatives à sa proposition dans la plupart des domaines pointés du doigt par le PE. Cependant, elle a été contrainte de rejeter un grand nombre de suggestions visant la réintroduction de mesures de soutien du marché au niveau communautaire. De même, elle n’a pas été en mesure d’accepter l’absence de date de fin d’interdiction de nouvelles plantations de vignes ni la proposition de non-application des dispositions de conditionnalité au secteur vitivinicole formulée par le PE, notamment en ce qui concerne certains éléments des programmes de soutien et l’arrachage.

10.
Perspectives d’adoption de la proposition: Le Conseil est parvenu à un accord politique sur le paquet de compromis de la présidence portugaise le 19 décembre 2007.
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