
PROCÉDURE DE CODÉCISION – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil modifiant le règlement (CE) n° 998/2003 concernant les conditions de police sanitaire applicables aux mouvements non commerciaux d'animaux de compagnie par la prolongation de la période transitoire
1.

Rapporteur: Miroslav OUZKÝ (PPE-DE/CZ)
2.

Numéro de référence du PE: A6-0051/2008 / P6_TA-PROV(2008)0109
3.

Date d’adoption de la résolution: 10 avril 2008

4.
Objet: conditions de police sanitaire applicables aux mouvements non commerciaux d’animaux de compagnie
5.

Numéro de référence interinstitutionnel: 2007/0202(COD)

6.

Base juridique: articles 37, 152 paragraphe 4, alinéa b) et 251 paragraphe 2 du traité
7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’environnement, de la santé publique et de la sécurité alimentaire (ENVI)

8.
Position de la Commission: la Commission peut accepter tous les amendements adoptés par le Parlement en première lecture.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission modifiera sa proposition dans le sens du compromis adopté en première lecture par le Parlement européen.

10.
Prévisions quant à l’adoption d’une position commune: le texte adopté par le Parlement européen reflète celui qui a été approuvé par le Conseil, le Parlement européen et la Commission. La présidence du Conseil a l’intention d’adopter formellement le texte lors d’une prochaine réunion du Conseil sous forme d’accord en première lecture.
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