
Suite donnée à la recommandation du Parlement européen à la haute représentante de l'Union pour les affaires étrangères et la politique de sécurité et vice-présidente de la Commission européenne, au Conseil et à la Commission concernant l'examen 2013 de l'organisation et du fonctionnement du SEAE, adoptée par la Commission le 8 octobre 2013
1.
Rapporteurs: Elmar BROK (PPE/DE) & Roberto GUALTIERI (S&D/IT)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0147/2013 / P7_TA(2013)0278
3.
Date d’adoption de la résolution: 13 juin 2013
4.
Objet: examen 2013 de l'organisation et du fonctionnement du SEAE
5.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires étrangères (AFET)
6.
Analyse/évaluation succincte de la résolution et des demandes qu’elle contient:
La résolution adresse des recommandations à la Commission européenne, au Conseil et à la haute représentante et vice-présidente de la Commission européenne, en gardant à l'esprit que des progrès appréciables ont été accomplis dans la mise en place du SEAE, mais qu'il est possible de progresser encore, non seulement en termes de synergies et de coordination entre institutions ainsi que de leadership politique et de visibilité, mais aussi en renforçant le caractère instrumental du service.
La résolution met principalement l'accent sur les points suivants: le leadership et la mise en place d'une structure plus rationnelle et efficace pour la diplomatie du XXIe siècle, l'organisation d'une «structure adéquate» pour garantir une approche globale, la réforme des procédures financières en vue d'une action extérieure efficace, les délégations, la mise en œuvre de la déclaration sur la responsabilité politique, la formation et la consolidation d'un esprit de corps diplomatique européen, la base de recrutement et enfin le long terme.
7.
Réponse à ces demandes et aperçu des mesures que la Commission a prises ou envisage de prendre:
Conformément à la décision politique à la base de la création du service européen pour l’action extérieure dont une disposition exige la rédaction d'un rapport d'examen dudit service, et dans le cadre du suivi de la recommandation du Parlement européen, la HR/VP a rendu public le rapport d'examen du SEAE le 29 juillet 2013.
Le rapport présente une série de propositions et de suggestions de la HR/VP sur l’organisation et le fonctionnement du SEAE. Il comporte trois parties: l’organisation du SEAE, son fonctionnement et le rôle de la HR/VP. Plusieurs recommandations à court et moyen terme ont été formulées sur la base de la procédure d’examen.
En ce qui concerne les recommandations spécifiques du Parlement européen adressées à la Commission européenne dans sa résolution, le rapport d'examen du SEAE 2013 énumère un certain nombre de recommandations à court et long terme qui répondent à certaines d'entre elles.
Le rapport d'examen du SEAE 2013 est disponible à l’adresse suivante:
 http://eeas.europa.eu/library/publications/2013/3/2013_eeas_review_fr.pdf
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