PROCÉDURE NON LÉGISLATIVE (CONSULTATION)
Résolution législative du Parlement européen sur le projet de directive du Conseil modifiant la directive 2010/18/UE du Conseil en raison du changement de statut de Mayotte
1.
Rapporteur: Pervenche BERÈS (S&D/FR)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0414/2013 / P7_TA-PROV(2013)0583

3.
Date d’adoption de la résolution: 12 décembre 2013

4.
Objet: modification de la directive 2010/18/UE en raison du changement de statut de Mayotte

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0189(NLE)

6.
Base juridique: article 155, paragraphe 2, TFUE

7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’emploi et des affaires sociales (EMPL)

8.
Position de la Commission: étant donné que le Conseil a rejeté la position de la Commission pour décider que l’article 349 TFUE devait servir de base juridique unique et qu’il a adopté l’acte en cause sur cette base le 17 décembre 2013, il est inutile que la Commission prenne position sur les amendements.

9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la Commission n’a pas l’intention de modifier la proposition à la suite de l'adoption de cette dernière par le Conseil le 17 décembre 2013. Cependant, elle a fait part de son désaccord par rapport à la modification, par le Conseil, de la base juridique. 

10.
Prévisions quant à l’adoption de la position du Conseil: la proposition a été adoptée le 17 décembre 2013 sans prise en compte des amendements proposés par le Parlement européen et les discussions sont dès lors closes.

