PROCÉDURE LÉGISLATIVE ORDINAIRE – Première lecture
Résolution législative du Parlement européen relatif à la proposition de directive du Parlement européen et du Conseil sur la comparabilité des frais liés aux comptes de paiement, le changement de compte de paiement et l'accès à un compte de paiement assorti de prestations de base

1.
Rapporteur: Jürgen KLUTE (GUE/NGL/DE)

2.
Numéro de référence du PE: A7-0398/2013 / P7_TA-PROV(2014)0356

3.
Date d’adoption de la résolution: 15 avril 2014

4.
Objet: établissement d'une série de règles sur les comptes de paiement

5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2013/0139(COD)

6.
Base juridique: article 114 du traité sur le fonctionnement de l'Union européenne

7.
Commission parlementaire compétente: commission des affaires économiques et monétaires (ECON)

8.
Position de la Commission: le Parlement a adopté en première lecture un texte de compromis qui est le fruit des négociations entre le Parlement, le Conseil et la Commission. La Commission accepte tous les amendements adoptés par le Parlement européen.

La Commission a fait des déclarations sur l'utilisation des normes techniques de réglementation, sur la transposition des dispositions relatives à l'accès et sur la période de mise en œuvre pour l'adoption de la forme commune du document d'information sur les frais et du relevé de frais.

9.
Prévision quant à la modification de la proposition: une proposition modifiée officiellement n’est pas nécessaire dans la mesure où un accord, approuvé par la Commission, existe déjà entre le Parlement européen et le Conseil.

10.
Prévision sur l’adoption de la position du Conseil: le Conseil devrait arrêter sa position en septembre/octobre 2014.
