PROCÉDURE NON LÉGISLATIVE (CONSULTATION)
Résolution législative du Parlement européen sur la proposition de décision du Conseil relative à l'adoption d'un programme complémentaire de recherche pour le projet ITER (2014-2018)
1.
Rapporteur: Vladimir REMEK (GUE/NGL/CZ)
2.
Numéro de référence du PE: A7-0211/2013 / P7_TA-PROV(2013)0468
3.
Date d’adoption de la résolution: 19 novembre 2013
4.
Objet: Programme complémentaire de recherche pour le projet ITER (2014-2018)
5.
Numéro de référence interinstitutionnel: 2011/0460(NLE)
6.
Base juridique: article 7 du traité Euratom
7.
Commission parlementaire compétente: commission de l’industrie, de la recherche et de l’énergie (ITRE)
8.
Position de la Commission: La Commission prend note de la résolution du Parlement européen, qui se réfère à une proposition actuellement en cours de retrait.  Une nouvelle proposition de la Commission concernant le financement des activités ITER a été adoptée en août 2013 à la suite de la décision du Conseil européen de réintégrer le financement d'ITER dans le cadre financier pluriannuel. La présente proposition avait une base juridique différente (article 47 du traité Euratom) et visait à modifier l'article 4 de la décision du Conseil instituant l'entreprise commune Fusion for Energy (F4E) en référence au budget pour les années 2014-2020. Deux nouveaux articles, 5 bis sur la protection des intérêts financiers de l'Union et 5 ter sur l'examen de la décision à mi-parcours, ont été insérés.
Amendements acceptables: néant
Amendements acceptables en partie ou moyennant une reformulation
Amendement 9: cet amendement reflète la décision du Conseil européen de février 2013 concernant la réintégration d'ITER dans le prochain cadre financier pluriannuel. La nouvelle proposition de la Commission a été établie conformément à cette décision.
Amendement 11: la Commission a tenu compte, dans sa nouvelle proposition de décision du Conseil, de l'examen à mi-parcours proposé (nouvel article 5 ter inséré dans la décision 2007/198/Euratom). La date de référence de mi-parcours a cependant été modifiée afin de tenir compte de l'allongement de la durée de financement, portée à sept ans au lieu de cinq.
9.
Prévisions quant à la modification de la proposition: la procédure législative est close car la Commission a adopté une nouvelle proposition de décision du Conseil qui a remplacé la présente proposition.

10.
Prévisions quant à l'adoption de la proposition: la nouvelle proposition de la Commission concernant une décision du Conseil, en remplacement de la présente proposition, a été adoptée par le Conseil de l'UE le 13 décembre 2013 et a été publiée au Journal officiel de l'UE le 21 décembre 2013
. De ce fait, la proposition votée par le Parlement est actuellement en cours de retrait.
� Décision du Conseil du 13 décembre 2013 modifiant la décision 2007/198/Euratom instituant une entreprise commune pour ITER et le développement de l'énergie de fusion et lui conférant des avantages.





